



**GENERALIZATION OF INTERNATIONAL ACCOUNTING  
STANDARDIZATION EXPERIENCE  
ОБОБЩЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ОПЫТА СТАНДАРТИЗАЦИИ  
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА**

**Pokrovskaja L.L. / Покровская Л.Л.**  
*ph.d., associate professor/к.э.н., доцент*

*ORCID: 0000-0001-7924-2691*

**Plugariov R.V. / Плугарев Р.В.**

*Студент*

**Leonteva V.S. / Леонтьева В.С.**

*Студентка*

**Аннотация.** Актуальность и значимость этой статьи заключается в том, что на сегодняшний день наблюдается рост уровня глобализации мировой экономики, что свидетельствует о необходимости обеспечения единого порядка формирования бухгалтерской отчетности. Иными словами, существенным моментом выступает разработка и применение универсальных норм, являющихся понятными для представителей деловой среды во всем мире. Обоснованием формирования Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) выступает возникновение потребности в формировании общей системы бухгалтерского учета, а также единых форм финансовой отчетности, благодаря которым имеется возможность сопоставления данных разнообразных компаний. В данной статье рассмотрен международный опыт стандартизации бухгалтерского учета, на примере которого объясняется необходимость стандартизации бухгалтерского учета.

**Ключевые слова:** Бухгалтерский учет, стандарты, международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), финансовая отчетность.

**Вступление** В каждой стране существуют свои стандарты, согласно которым организации составляют финансовую отчетность. Национальное регулирование бухгалтерского учета разных стран существенно отличается в зависимости от особенностей экономических условий и финансовой системы. С целью гармонизации и сокращения различий в представлении финансовой отчетности и улучшения ее качества и сопоставимости со стороны Совета по МСФО проводилась работа по формированию международных стандартов финансовой отчетности (МСФО). На основании таких стандартов устанавливается совокупность требований для признания, оценки и раскрытия финансово-хозяйственных операций по формированию финансовых отчетов компаниями во всем мире.

**Основной текст** Необходимость в обеспечении мероприятий по формированию общих правил ведения учета в международной практике стала формироваться еще с середины 20 века. На основании этих мероприятий можно обеспечить более эффективный поиск общих направлений для взаимодействия не выходя за рамки экономической и социальной политики [1].

На основании проводимой работы в области улучшения экономических показателей деятельности Европы, можно сделать вывод о том, что обеспечение необходимого взаимодействия будет способствовать росту результатов деятельности. За счет такой деятельности была проведена работа



по формированию объединенных идеи, предпосылки для формирования которых зарождались после того как окончилась Вторая мировая война.

В 1966 году проводилась работа по формированию Международной исследовательской группы бухгалтеров. В составе такой группы находились специалисты Американского института присяжных бухгалтеров. В качестве основной задачи такого института выделялись: проведение мероприятий для решения проблем в области обеспечения гармонизированного положения учетных методов в разных государствах.

К 1973 году такое объединение переименовали в Комитет по МСФО. По данным на 1981 год можно говорить о формировании положения полной автономности КМСФО. А по данным за 1993 год можно говорить о начале функционирования такой компании, которая продвигала МСФО на мировых фондовых биржах. Такая компания в качестве основной цели собственной деятельности выставяла -привлечение капитала на нескольких биржах. Причем этот процесс должен был реализовываться одновременно. На основании сформированных экономических партнерств появилась новая необходимость в использовании международных стандартов в каждом регионе страны. Добиться решения поставленной задачи удалось за счет формирования стандартов МСФО. В России переход к использованию стандартов МСФО сопровождался законодательным закреплением требований в составе нормативно-правовых документов. Также такие операции обеспечили для России возможности для выхода на международные рынки. Также компании смогли начать представляться на многих иностранных биржах. Такие действие позволили привлечь внимание со стороны иностранных инвесторов. И что в свою очередь обеспечивало возможности для ознакомления с финансовыми отчетами организаций.

Развитие рыночной экономики происходило совместно с развитием МСФО. На основании этого обеспечивалось формирование более прозрачных отчетов, развивались финансовые институты и применялись все более новые виды моделей экономического взаимодействия. Обеспечение прозрачности в использовании стандартов МСФО способствует модернизации деятельности предприятий перед пользователями. Также за счет этого может производиться оценка сильных и слабых сторон в деятельности на основании международных стандартов. Также можно говорить о наличии возможностей для поиска путей для взаимодействия с прочими иностранными компаниями и развития кооперации на международном уровне. Но при всем при этом на сегодняшний день сформировалось большое количество разногласий по поводу применения определенных стандартов. За счет этого происходит и формирование большого количества проблем в области использования положений МСФО на территории России.

В качестве наиболее остро стоящей проблемы стоит выделить – недостаточность кадрового состава. А также недостаточность уровня подготовки таких сотрудников. Из-за этого компаниям приходится прибегать к использованию услуг сторонних компаний для формирования отчетности на основании МСФО. Помимо этого, для компаний особенно затрачен процесс по



подготовке специалистов. Данные факторы являются негативными для долгосрочной перспективы развития МСФО у российских компаний. При этом стоит говорить о наличии негативных тенденций в секторе малого и среднего предпринимательства. Такие секторы – это основание для обеспечения экономически стабильного положения компании.

Большая часть современных курсов, которые предлагаются организациями не могут предоставить 100% гарантии в осваиваемости всех сведений [2]. Стоит сказать о присутствии определенных отличий в деятельности сотрудников отдела бухгалтерии при реализации операций по МСФО требованиям. Суть таких отличий сводится к необходимости четкого следования каждому правилу и нормам. А второе характеризуется в необходимости использования собственных решений в процессе формирования отчетности.

Быстрота вносимых изменений в составе стандартов также представляется в качестве одной из основных проблем современности. К примеру, специалисту МСФО может быть сложно заниматься отслеживанием каждого изменения, которое принимается, не выходя за рамки развития МСФО. Параллельно с этим происходит формирование дополнительных проблем, которые связаны с тем, что перевод стандартов обладает отличиями от оригинального звучания [3].

На сегодняшний день требование к обязательному формированию отчетности по МСФО не затрагивает абсолютно каждую компанию. Поэтому происходит формирование проблем с оценкой каждого аспекта, который мог бы быть интересным для пользователей отчетности.

Помимо этого, стоит говорить о сохранности направленности в процессе формирования отчетов на предоставление ее для налоговых органов в качестве основного вида деятельности многих современных бухгалтеров. В такой ситуации необходимо проведение мероприятий по переобучению сотрудников либо же привлечению значительного числа сотрудников для формирования отчетов в соответствии с требованиями МСФО [4].

Такие операции способствуют увеличению количества затрат, связанный с персоналом. Такие группы компаний, которые имеют отношение к малому и среднему предпринимательству, в том числе государственные компании из-за наличия таких проблем в использовании МСФО, не стали осуществлять перехода к международным стандартам [5].

Крупными же компаниями предпринимаются все возможные попытки для применения МСФО в своей деятельности. Это обусловлено появлением возможностей для привлечения новых иностранных инвесторов и прочих иностранных компаний для обеспечения большего развития. В тот же период времени, отсутствие интереса у прочих участников рынка в использовании МСФО ограничивает их в процессе привлечения капитала и развития.

**Заключение и выводы** Обеспечение мероприятий по сближению требований международных и национальных стандартов связано с наличием большого количества проблем. Чаще всего такие проблемы выражены в: больших суммах по показателям финансовых затрат на подготовку сотрудников; нехватка сотрудников, обладающих умениями формирования отчетности в соответствии с требованиями МСФО на территории России.



Поэтому особенно важно проведение перехода к использованию стандартов МСФО как среди крупных предприятий, так и прочих компаний. Поэтому процесс разработки новых стандартов всегда должен сопровождаться разработкой способов, которые обеспечат наиболее точное сближение и адаптацию форм отчетности.

За счет этого можно будет добиться устранения проблем, которые связаны с использованием МСФО стандартов. В такой ситуации еще больше увеличивается значимость обеспечения взаимодействия РСБУ и МСФО.

Переход на МСФО — это неоднозначный процесс, который должен происходить в соответствии с темпами развития экономической реальности в России и соотноситься с готовностью действующей системы бухгалтерского учета и бухгалтеров-практиков к соответствующим новациям.

### Литература

1. Этапы развития бухгалтерского учета / Единое окно [Электронный ресурс]. Режим доступа: [http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/780/56780/27359?p\\_page=4](http://window.edu.ru/catalog/pdf2txt/780/56780/27359?p_page=4)
2. Практикум по МСФО / Финансовая академия [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://finacademy.net/certifiedprograms/kursy-msfo>
3. Размещен официальный перевод стандартов МСФО на русский язык/ Институт проблем предпринимательства [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.ipnou.ru/article.php?idarticle=011992> (дата
4. Покровская ЛЛ. Вектор развития нормативного регулирования бухгалтерского учета в России [Текст] / Научный взгляд в будущее. 2021. Т. 1. № 23. С. 58-63.
5. МСФО для малых и средних предприятий / Финотчет [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://finotchet.ru/articles/438>

***Abstract.** The relevance and significance of this article lies in the fact that today there is an increase in the level of globalization of the world economy, which indicates the need to ensure a unified procedure for the formation of accounting statements. In other words, the essential point is the development and application of universal norms that are understandable to representatives of the business environment around the world. The rationale for the formation of International Financial Reporting Standards (IFRS) is the emergence of a need for the formation of a common accounting system, as well as unified forms of financial reporting, thanks to which it is possible to compare data from various companies. This article discusses the international experience of standardization of accounting, which explains the need for standardization of accounting in Russia.*

***Key words:** Standardization of accounting, international financial reporting standards (IFRS), Russian accounting standards (RAS), financial reporting.*

*Научный руководитель: к.э.н., доцент. Покровская Л.Л.*

Статья отправлена: 31.05.2022 г.

© Плугарев Р.В.